

黄陵矿业一号煤矿

从职工群众中汲取发展的智慧和力量

紧紧依靠职工,是企业快速发展的根本,也是企业一切工作的出发点。步入2017年,黄陵矿业一号煤矿坚持群众观点,注重从职工群众中汲取发展的智慧和力量,推进各项工作有序开展。

安全自主

从一次走心的全员大讨论开始

在早上八点班,准备下井的皮带队小李被候车室检身通道一道特殊的“门槛”挡在了里面。

“咦?这栅栏是啥时候加的,怎么不让入过了?”

“不是不让你过,这是咱们矿上参照客运站乘车管理方式新加设的乘车隔离门,车到了大家统一检身乘车。为了早点上车,平时有的职工会坐在候车室外面等车,风吹日晒不说,还存在安全隐患。这回好了,加了这道‘门槛’,不但方便了大家等车,也消除了安全隐患。你现在就安心在座位上等车,车来了通知大家!”检身工老严解释道。

思想是行动的先导,要提升职工安全自主意识,首先要从根子上解决思想认同问题。新年伊始,黄陵一号煤矿在出台新的安全管理制度之前,就在全矿范围内开展了为期近一个月的全员安全大讨论活动,要求管理人员对照“思想认识、工作方法、业务能力”三个方面认真剖析,要求普

通职工聚焦“亲人、同事、本人”角度谈安全意义。据悉,本次讨论近2000人参与,共征集到意见、建议300余条,可行性建议、措施50余条,通过修改完善后由分管矿领导逐一进行安排落实,这些最接“地气”的安全谏言将在日后的安全生产中发挥积极作用。

“通过安全大讨论,我们就是要让职工参与进来,从被动接受变为主动思考,从而提高全员的安全自觉性;如果每名职工都能成为安全工作的策划者,每个人的好建议、好想法都能够得到执行和实施,我想打造本质安全型矿井就不再是一句空话。”该矿安全大讨论总结会上,矿长毛明仓再次做出了强调。

广开言路
一切为了员工方得始终

“本次民主生活会期间,一号煤矿共发放职工意见征集表256份,回收256份,按照实事求是、原汁原味的原则将征集意见、建议、职工群众反映突出问题等进行归纳整理,共梳理有效意见23条。召开班子专题会议,按照分工现做如下安排:1.关于目前矿区停车场车位紧张的建议,现已安排对现有部分停车位进行重新规划,并加强对厂区外车辆的管理,缓解停车位……”新年一收假,在矿井公示栏前过往的职工对矿班子的《“两学一做”

专题民主生活会意见征集解答告知书》饶有兴趣。

据悉,该矿通过设置意见箱、开辟意见征集专栏等多种形式,面向广大党员、职工代表征集意见,矿领导公开电话及邮箱,同时深入党建联系点征求职工意见和建议,为职工搭建了一条表达意见传递信息的快速通道,让一个个助推矿井和谐健康发展的音符串起最美妙的乐章。

职工澡堂一楼改造工程顺利竣工,职工停车场扩建方案正在完善、选煤厂区照明设施已经开始施工……在一条条建议纷至沓来后,一个个愿望也逐步得到实现。

“利民之事,丝发必兴!要践行好‘一切为了员工’的企业宗旨,在职工意见面前就必须敢于‘对号入座’,确保职工意见句句有回音,件件有落实。”在该矿的班子民主生活会上,矿党委书记马玉军在谈到职工意见征集及回复时这样说道。

创新发力
舍不下芝麻才能种得西瓜

在过去的一年,黄陵一号煤矿又有3项成果被鉴定为国际领先和国际先进水平,科技创新助推了矿井快速发展。为了保持良好势头,取得更大突破,该矿做了细致的工作。

“近年来,矿上提出全员创新理念,为

‘草根’搭建平台,极大地鼓舞了职工参与‘五小’活动的热情。据说今年新出台的文件提升了对大奖成果的奖励标准,也降低了奖励的准入‘门槛’,这既鼓励了‘高精尖’,也照顾了‘土专家’。”煤炭行业技能大师王军明在矿上的技师工作例会上和大家分享自己的看法。

2017年,矿井进一步注重发挥全员智慧,在全矿上下努力营造“鼓励创新、宽容挫折、容忍失败”的全员创新氛围。出台了《专业技术人员考核管理标准》,促进专业与岗位对接、理论知识与现场实际对接、专业素质提升与终身学习对接,督促专业技术人员学知识、钻业务,自觉提高业务技术水平,进一步培养符合矿井发展需要的高技能复合型人才。在加大科技创新项目、创新成果奖励力度的同时,也鼓励职工的一些小改革、小创新,特别增加了对合理化建议的奖励,通过激发全员创新热情为矿井持续推动行业转型升级奠定基础。

在矿上大政策的带动下,各区队纷纷行动,综采一队设立了创新基金,每月从工资总额中提取一万元用于职工科技创新、“五小”成果进行奖励;综采三队成立了煤炭行业技能大师创新工作小组,拉起区队“土专家”们聚智合力,为智能化综采技术优化建言献策;选煤厂成立了QC质量管控创新小分队,从产品质量上建言献策,把牢最后一道关卡,提升产品产量。

(李道君 赵益勤)



2月23日,陕钢集团2017年“提质增效、追赶超越”劳动竞赛启动仪式在龙钢公司举行。图为公司部分员工形象展示。
樊刚 摄

铜川矿业玉华矿

井下职工喝上了直饮水

本报讯 “矿上配备了净化水设备,井下职工可以喝到直饮水了,还可以在井下超市喝上热茶水,如今做一名矿工,工作环境真是撩咋咧!”工作站操作工刘传明一边讲解,一边操作设备将直饮水专用罐装车充装完毕。

以前矿工在井下喝水的问题,都是靠自己带着一瓶矿泉水来解决,矿泉水放在井下时间长了喝起来冰凉胃难受。为了改善职工工作环境,铜川矿业玉华矿在井下建成了井下超市,将水烧开了让职工饮用。各区队每个班次要安排两名职工用塑料壶在地面灌装自来水携带到井下超市。此方法虽解决了职工饮水问题,但同时增加了职工劳动强度,而且运送水壶的职工在乘坐人车的长距离运输途中有可能造成水污染,存在饮水不卫生的隐患。矿工会根据实际情况,在矿党政的大力支持下,参考比较了多种净化水设备,购置了一套可以将自来水过滤净化为直饮水的设备,安装在地面材料超市食品专用仓库,由运输区负责管理,每天将专用的密封储水罐用电机车运至井下超市,满足当天井下全部职工的饮水需求。此举不仅减去了各区队的运水负担,而且专用设备、统一运输,让饮水卫生更加放心、可靠。

(朱建锋 高飞)

澄合董矿分公司

家属协管员共谱协管工作新篇章

本报讯 “我一定会认真履行好家属协管员职责,做好贤内助,当好后勤兵,发挥协管员在安全生产中的作用,筑起安全生产的第二道防线!”这是澄合董矿分公司采二队协管员赵延鸽在家属协管工作会上的表态发言。

2月24日,澄合董矿分公司在该公司工会多功能厅内召开家属协管工作会。来自该公司基层的25名女工家属协管员及基层工会主席代表欢聚一堂,共谱协管工作新篇章。会上,协管员们通过学习《2017年家属协管工作要点》及协管工作的相关管理制度和工作要求,交流了自己对协管工作的认识和不足,大家纷纷表示今后要从思想教育方面入手,把安全宣传进区队、到家庭,利用召开“家庭安全会”常吹枕边风,发挥好家属协管员应起的作用,切实搞好矿井安全生产,为企业的发展再做新贡献。

(柴艳 雷飞京)

韩城矿业桑树坪煤矿工会

开展职工最关心问题征集活动

本报讯 2月22日至24日,韩城矿业公司桑树坪煤矿工会干部深入基层区队班前会,为职工宣讲形势任务,同时,发放职工意见和建议征集表。

该矿工会分为五个小组,深入到基层25个基层工会,发放意见和建议征集表,班前为职工宣讲煤炭市场的形势和企业面临的任务,使职工了解煤炭市场的形势、企业面临的困难,要求干部职工正视困难,迎接挑战。此次,共发放意见和建议征集表800多份,各小组与职工座谈、谈心,将意见和建议整理归纳,矿工会以书面形式上报韩城矿业公司工会经济技术部和矿党委,及时解决职工迫切需要解决的问题,更好地维护好职工权益。

(王伟)

铜川矿业陈家山矿

三项举措激发职工创新活力

本报讯 为鼓励职工积极参与小改小革,激发职工创新热情,铜川矿业陈家山矿通过加强组织引导、创建激励机制、强化推广应用等三项举措,大力推广科技兴企战略。

该矿倡导职工围绕安全生产和经营管理两大任务,积极开展小改小革、创新竞赛、提合理化建议等活动,努力营造人人参与创新、人人思考创新、人人能够创新的良好氛围,明确奖励措施,确保职工创新工作的持续健康推进。该矿推行创新奖励制度,每月对各单位、科室创新项目进行汇总和考评,对评选出技术含量高、应用效果好、推广范围广的创新项目给予奖励,进一步激发职工的自主创新能力。加大对创新成果的推广力度,重点梳理出成效明显、可操作性强的成果进行大力推广,并对实用性不强的创新项目进行“二次加工”,真正将创新成果转化成实际应用,为企业安全生产、经营管理工作提供有力的技术保障和科技支撑。

(燕宏斌)



天有不测风云,人有旦夕祸福,春节期间,正当人们和家人团聚、共享天伦的时候,神南产业发展有限公司机电设备维修中心员工王引会年仅6岁的小儿子王晨晓一直反复发烧,经治疗无效后立即赶往西安治疗。经诊断为急性淋巴细胞白血病,一纸诊断书犹如晴天霹雳,顷刻间打在了王引会一家人的心理上!

为了帮助王引会家庭渡过难关,2月25日上午9时,公司机电设备维修中心发出了“爱心捐款倡议书”,号召中心全体员工献爱心,捐款不分多少,善举不分先后,大家纷纷伸出援手,慷慨解囊,奉献出了自己的一份爱心。你三百、他二百、他五十……带着每位

员工的祝福纷纷投进募捐箱,用一份份真挚的爱心筑起希望的长城。

据悉,该中心有160余人参加了这次募捐,收到了爱心捐款18774元,该中心及时把捐款送到家属手中,帮助王引会家庭建立与病痛做斗争的信心,传递组织的温暖。

文/潘妮 图/刘梦霄

北元化工:把温暖送进“准妈妈”心窝里

本报讯 “金杯银杯不如员工的口碑,女职工是公司的半边天,关爱怀孕女职工更是班组乃至公司的一件大事。”近日,北元化工分公司乙炔分厂厂长、技术员、班长分批次深入孕妇职工宿舍进行座谈慰问。

正在饭后闲聊的孕妇职工得知分厂管理人员前来慰问,都感到十分惊喜,孕妇冉书容赶快上前接过技术员马伟手中的慰问品:“谢谢你们的关心!”

“我们都是一家人,公司对大家的身心健康非常关心,我们今天就是来解决大家工作和生活中的困难的,大家有什么可以尽管提。”在交谈中得知,孕妇马彩云早孕反应很严重,怀孕四个月依旧呕吐不止,但她一直坚守在岗位上,马伟详细询问了马彩云近期身体状况,并掏出本子详细记录下来,建议孕妇马彩云先请半个月长假休息,并叮嘱她安心养胎,公司一定会尽力解除她的后顾之忧。

一直以来,该公司就十分注重构建员工关爱体系,尤其是对怀孕女职工的关爱活动,尽心尽力为怀孕女职工营造温馨的工作和生活环境,全面提高广大女员工的各项福利待遇,真正把“关爱孕妇行动”落到实处,把北元之家的温暖送到怀孕女职工的心窝里,增强广大女员工的归属感和幸福感,积极发挥女员工的“半边天”作用,从而促进公司各项工作的健康发展。(吴婷 马伟 李渊)

“三心”共绘“家”风采

——陕北矿业韩家湾煤炭公司通维队工会创建职工小家侧记

理念,结合实际,把关心关爱职工作为创建和谐之家的重中之重来抓,积极改善职工生产、生活环境和条件,维护职工合法权益,建立了困难职工跟踪服务台账,开展一对一帮扶活动,动态了解困难职工的生活状况,及时给困难职工送去组织上的温暖。扎实开展“六必访六必谈”活动,建立“职工大事录”,对家中出现婚丧嫁娶、娶妻生子等重大事项的职工,第一时间送去关怀和慰问。2016年,累计为4名新婚的青年筹备答谢宴,对3名家中出现丧事的职工进行了慰问。

一直以来,该队以维护职工合法权益为职责,将“暖人心、聚人心、稳人心”的工作思路,贯穿于民主、文明、安全、和谐的小家建设之中,以真情感人、真情动人,充分调动职工工作积极性,形成了队伍稳定、团结奋进、工作扎实、执行有力的良好局面,有力推动了该队各项工作的顺利开展。

人文关怀暖人心,让职工感觉到家的温暖

该队坚持“有爱的地方就是家”的建设

以人为本聚人心,让职工感觉到家的温馨

人心齐、泰山移,该队始终把激发队伍凝聚力,作为创建民主之家的着力点,坚持职工利益无小事的原则,围绕职工切身利益和职工关注的热点、难点、焦点等问题,严格执行“五公开、五上墙”制度,形成了公示、监督、整改、反馈的队务公开闭环模式,确保区队管理在阳光下运行。召开了职工大会,与职工共同商议,推出了班组记分计分提式管理模式,充分调动职工工作主动性,各班组在安全生产、材料控制、治亏创效等方面均收到较好的效果。

与此同时,该队还注重调动职工参与区队管理的积极性,在全员中开展了“安全预想有奖征集”活动,每名职工结合岗位实际,征集安全预想130余条,集大家智慧,进一步丰富了隐患排查内容,保证了区队安全生产。

做好服务稳人心,让职工感觉到家是港湾

该队不断强化形势任务教育,以抓苗头、重倾向、保稳定的思路,把形势任务教育植入党课班前会的同时,突出思想教育成效,成立了“问题职工思想帮扶小组”,以润雨无声的方式,通过拉家常使职工在潜移默化中受到教育,实现了思想教育动态化、常态化和丰富化,为确保职工队伍稳定提供坚强的思想保证。2016年暑期来临之际,该队针对职工探亲家属较为集中的情况,制作精美问候卡,以其对区队工作的支持的感谢信和温馨提示的安全事项为主要内容,登门发放到家属手中,在沟通中向家属们表达谢意,鼓励他们一如既往地支持好家人的工作。

与此同时,该队还积极开展了以“迎中秋、话安全”为主题茶话会,会中以增强班组和职工间交流的目的,穿插个人才艺表演,班组扳腕对抗、你来比划我来猜等活动,加强了交流,增进了友谊,团结了队伍,保证了队伍稳定。

(王孝平)